



王苡存

系 別 / 年 級：資訊管理學系/四年級

學 校 輔 導 教 師：陳宜櫻老師

實 習 機 構：仁大資訊股份有限公司

實 習 部 門：中小企業組

實習機構督導人員：黃昱升

## 仁大資訊股份有限公司

### 印象最深刻的經驗

在實習的剛開始，就由實習部門的SI前輩作為我的輔導員帶著我跑外勤的事務，實作與教學並行，配合著客戶的網路架構圖講解著基礎操作及功能，一步一步講解，同時也讓我盡量接觸不同類型的客戶，有櫃點、企業，也有品牌活動的布置，還有進櫃的網路重接，每次遇到不同的事務，都在一次次的經驗慢慢成長，到現在也幾乎不用一步步教學操作，跟著流程文件也能完成。

百貨櫃點、中小企業的電腦保養；企業的伺服器維護及定期備份；以及查修回復客戶電腦運行的工作，實習期間最多的類型是這三類，保養備份對現在的我基本上是駕輕就熟，主要就是系統紀錄查看、硬體檢查，以及系統備份，都可以透過微軟的工具進行，部分機型也可以透過BIOS查看各項硬體狀況，公司提供的PE檔案也有需多軟體工具，學到很多不同的方法，最常用的是Windows命令以及微軟事件檢視。

此外還有教育訓練，例如網域概念實作或防火牆建置學習等企業網路建置，為了幫助學習，我在家就會將筆記整理補充，並將不甚了解的地方註記下，而輔導員每週都會抽查幫我梳理內容、回答問題，並考察我的學習成效，大大提高整理的效率，也讓我學習印象更加深刻。紙本考題之外，時不時要實際操作一番，考察時，因為沒有可用的客戶範例資料，所以不一定能做完所有步驟，不過在遇到實際案件有考核經驗比單純的看紙本資料來的有用，也記憶的更深刻。

在三月時有許多周年慶活動，我跟著輔導員去了合作廠商資生堂和迪奧兩個品牌的活動布展，這兩次經驗比較特別，除了用筆電架設他們的POS系統外，還要透過WIFI將他們的平板機連接到筆電設定的母機，並透過程式連接到POS系統上，按照著操作手冊，但卻沒有那麼順利，總共布置了四場活動，每次都遇到不一樣的問題，由於硬體是客戶提供，第一時間只能先回報公司，再轉客戶的IT詢問，雖然是按照工作流程進行，但對現場的客戶來說，開幕在即卻無法回復正常運行，很難保持好心態，剛好當天各個場地都有活動，客戶方IT也是忙不過來，而就算架設起來後，POS運行速度也不太順，涉及到系統廠商的提供服務，這也是我第一次遇到無法解決客戶問題，反饋回去公司的一次經驗。

此次經驗其實不是個例，在部門會議重點討論了一番，雖然外勤工程師是按照手冊設定的，但是版本未更新，在這點上討論了後勤與外勤偶有這類資訊未更新的情況。雖然手冊也並非十全，客戶要求的部分在今年有

所異動，卻未新增入設定手冊中，像是新增的皮測設備以及裝置帳戶設定，都並未給夠足夠資料，這都是很複雜的問題，並不是追責誰就能解決，而我們部門也只是當作學了一課，只能先提高我們內部的資料交流，這種涉及到不同廠商的問題，在現場真的有點無能為力的感覺，不過先回報主管再透過其聯繫客戶方廠商，這樣的流程也不失為一種經驗。

## 最大的自我突破

我覺得我在實習中最大的收穫就是職場的交流，有很多時候面對的不一定同為專業，在對方不了解的情況下，要流暢的簡易表達不是容易的事，尤其是在處理故障、排解問題時，客戶急躁的同時，在時限壓力下如何跟主管上級回覆問題，或是如何跟客戶方IT交流問題，我看到前輩們穩定的情緒以及解決問題時如何調解客戶情緒，遇到不信任工程師的客戶又要怎麼完成工作。以前我不是不能侃侃而談我所學的內容、所做的成果，但面對受眾都是同科系的老師同學，大家皆略有了解，面對客戶時，需要不同的陳述方式，需要在簡述的同時，表現出專業性，才能讓人信服。雖然很少但也有客戶不喜實習生的情況，因為我比較少去臺北的負責區域，所以也是偶發情形，最多也是被質疑能力，我只能盡快的學習相關的內容，讓自己能發揮一己之力。從一開始被詢問時，我總會猶豫或者回應保留回答，到現在我可以肯定的回答人，確信自己的能力，才能獲得其他人的認定。

在網路架構的教育課程上，談到應用比學校的概念更深的操作，我一開始只能照本宣科抄寫，三個小時的課程中講完了學校一學期的課程，雖然有些概念，卻無法連接一起，不過在實際的案例下，能夠大概知道基礎設定的功能也已經可以做簡單的操作了，而最簡單的保養我現在也能獨立操作了。但查修的經驗，只能慢慢積累。不是有筆記就一定能解決問題，筆記其實還是給自己打基礎的過程。

實作經驗有時也派不上用場，反而是前輩們判斷錯誤的檢修思維，無法一筆一筆寫下，因為每次的問題並不一定能重複，所以我只能盡全力去牢記，輔導員也會時不時透過詢問的方式讓我嘗試解決，加深我記憶也能判別我在應用上的能力。我在整理筆記就發現每一堂課剛好就是不同類別的問題，所以我將曾經遇過的問題依不同客戶紀錄，接著透過課程教的那些功能分門別類，系統問題、網路架構問題等等，也要對操作介面反覆練熟，當不確定是哪個選項功能時，就按照相關類別一項項測試，這樣除了有可能解決外，還能對其他類別順手記住，遇到類似問題就有經驗參考。

這樣大膽操作的思想也是在實習中慢慢改變的，我以前會認為沒有把握的事情不能衝動，但是職場前輩告訴我在已經故障無法使用服務的情況下，就算我因操作導致故障，也不過是調整回來，因為已經故障，我只需要考慮如何排除，根本不用擔心因操作導致故障。在職場上，或許停滯沒有進度比犯錯更可怕，當然這樣的動作要建立在每一步都要有規劃，隨時可以回復上一步，也就是要有膽大心細的操作。

在仁大中，我覺得特別舒適的便是部門環境，不管是課程的安排還是輔導員的指導都非常完善，在這次的經驗上，也讓我了解工作的環境有多麼重要。



## 檢討與建議

實習期間還算順利，就是我沒能如預期學習計畫繼續進修，我沒有考慮到除了工作及教育訓練外，我還是得額外花個人時間對工作及課程進行複習與實作練習，輔導員還特地拿了fortinet，讓我能回家摸索，不過也是我未能提前對職位做了解。現在工作上雖然有所成長，但是實習中我發現不同我預期所想的工作，儘管我依舊會盡力學習，卻不是我志所在，只能說透過這次機會也讓我對這項職務認識了更深。而我對未來工作也會更上心職務的詳細內容，對於之後的興趣崗位則會往職務多加了解，期望能在實習結束前找到。

我這次實習機會，也是大約花了兩個多月尋找，考慮了學校的學期實習條件，加上地理因素，選擇了離家較近的崗位，適應良好的工作也讓我實習到了現在，最後會不會選擇繼續工作大概還會再猶豫，我覺得能夠在校期間先實習，嘗試工作是否適合自己還是不夠，可以再多看看各類機會。

對學弟妹的建議

實習除了能接觸到職場，提前了解感興趣的崗位，也能積累學校不能獲得的經驗，如果有機會，可以考慮實習。不過每個實習都不一定能適合自己，除了興趣考量，還要看能力能不能在短期跟上實習的工作，所以一定要提前對實習的方方面面多問問，有的實習計畫也會詳細羅列日程，而有的實習公司，可能工作內容不如本來所想，又缺少培訓過程，可能就會產生不太順利的實習過程。但是以興趣為主參考，真的很有熱忱，實習不失為一種嘗試機會。

